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pour le tourniquet hydraulique (78), doit étre, comme on le voit, ey
pliqué d’une maniére toute différente. des
432. Notioms générales sur la déperdition de I'électricité
]:101‘5(2[1.[’0]‘1 mesure, méme grossierement, 1'action exercée par un Cf;li
électrisé sur les corps qu'on lui présente, on constate, en général Ela
cette aclion va peu & peu en diminuant : c'est-a—dire qLue le ;:ll‘lif
éprouve une déperdition successive d’électricité. -

La déperdition est due, le plus ordinairement, a plusieurs causes qui |

ag@scut simultanément. — D'une part, le verre, la gomme-laque, 1:
résine, dont on se sert comme isolants, ne sont pag ahso]umeqnt ;iéd
pourvus de conductibilité. — D’autre part, les couches d’air qui em'i:
_1‘()111}ent un corps électrisé s’électrisent au contact, puis sont repoussées
el cédent leur place a d’autres couches qui empu.rlent a leur 101£|; uh,
nouvg]lc quantité d’électricité, — Enfin, l'air possede lui-méme ul:llg

[:cr‘t:um? conductibilité, variable avec son état ln-'grn?ﬂéll‘i@é.

: ("_’S diverses causes de déperdition ont été, de la part de Coulomb,
lqunL d’une étude compléte. La méthode consistait 4 ch:l["ﬂ'er de lz:
méme électricité deux sphéres, a les maintenir toujours a 1?{19 méme
{hsta]u:(",, izt a mesurer les forces répulsives a diw\rs instants. — 1l a
conslaté ainsi que la déperdition par les supporis ne peut étre regardee
comine négligeable, que si les supports sont suffisamment longs Et si la
charge est suffisamment faible. — La déperdition par Uair 11’;:4 jn{mi[s
nulle, quel que soit I'état de sécheresse de l'air. Pour un m;'em;: éfat

o Aot - A Ay Q b 1
hygrométrique, la déperdition est, & chaque instant, proportionnelle i g

la grandeur de la charge.

11l. — DEVELOPPEMEN 'ELE 5
DEVELOPPEMEST DE L'ELECGTRICITE PAR INFLUENGE.

435. Expérience fondamentale. — Il se produit un développe-
ment d*électricité par influence, toutes les fois quun corps électrisé est
mis en pl:éseuce d’un corps conducteur a I'élat naturel. — La disposi-
t'mu .1'eprescntée par la figure 503 est particulierement commode pour
étudier les diverses phases du phénoméne. :

: Un (:}‘]m_d‘re métallique BC (fig. 303) est fixé & une tige de verre V que
I'on pnut faire mouvoir le long d’un support vertical ; T:e (w:lindrr; yorte
en différents points de sa surface, de petits pvndulcs, fUl'r[;‘éS d’unel-. h:llﬂ:
flo sureau suspendue & un fil conducteur de lin. Une sphére métallique
;solcer"& ayant été chargée d’électricité positive, on la place iili—d(e‘iSDU‘i
du cylindre : on voit immeédiatement se pro’duire la djvlervencé de‘s
pel?dules, ce q_ui prouve que les points corresponduﬁts de la scurface du
(t}lll]‘dl‘? :~;0nt électrisés. Mais la divergence, qui est maximum aux denx
extrémités, va en décroissant 4 mesure qu'on approche d’une région I,
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qu'on appelle la ligne neutre, et qui est toujours plus rapprochée de
Lextrémité B que de T'auire extrémité; le pendule ¢ qui correspond a
celte région ne ma-
nifeste aucune diver-
serice. Pour détermi-
per la mature des
¢lectricités dévelop-
pées aux autres points,
on peut constater,

'pa'{' excmple, qu’un

baton de résine, ap-

proché lentement du

cylindre, repousse les

pendules de la région

DB; on constate en—

suite qu'un baton de

verre, chargé d’élec-

tricité positive el ap—

proché lentement de la

partie supérieure, re-

pousse les pendules

de la région DC (). —

Done, des deux élec—

tricités dont la réu-

nion constituait I'état

neutre, Uélectricité

négative, attirée par A, Fig. 505. — Développement (’¢électricité par influence.
slest accumulée en

quantités croissantes Vers Textrémité B; électricité positive, repoussée
par A, s'est portée vers Pextrémité G. Iintre les deux régions chargées
délectricités contraires, se trouve une ligne a I'état neutre.

Si P'on diminue la distance de la sphére au cylindre, les divergences
augmentent et la ligne neutre se rapproche un peu de la partie infé-
rieure (**). — Au contraire, si on éloigne graduellement la sphére, on
voit les divergences des pendules diminuer : elles deviennent nulles, si
T'on enléve la sphére. Le cylindre revient done a Létat neutre dés que,
Pinfluence de la sphére étant supprimée, les électricités qu'elle avait
séparées se réunissent sous Paction de leurs altractions mutuelles.

() On verra plus loin (436, Rem.) pourquoi il est nécessaire que le hiton de résine
et le baton de verre soient approchés lentement des pendules sur lesquels ils doivent
agir par répulsion. ;

(™) Si la distance décroissait au-dessous d'une certaine limite, il ge produirait une
étincelle, et 'état électrique du eylindre serait modifié. On suppose ici que ce phé-
nomine ne se soit pas produit : V'étude en sera faite plus loin.
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‘ D:fms I'expérience qui vient d’étre décrite, on dit que la sphap
joué lli‘. réle de corps influent, ou inducteur; le cylindre a jous lﬁl o
corps influencé, ou induit. X l e
11 faut remarquer enfin que si, pendant que la sphére A est en pré
sence de BC, on touche successivement divers points de lé sphwz PI‘:E-
un plan d’épreuve, on constate que la distribution de l’éle-ctr:'“'ec'
a sa surface n’est plus uniforme. L’'électricité s’accumule vers ies} 01;:1&?
q}u sont les plus voisins du corps induit, et cette accumulaliEn m:t
g’afﬁl}t plus grande que la distance des deux corps est moindre E;
']‘PZ. m; ,d;{:::::; :«3: le verra, une remarque importante pour la théoris
L54. Cas ont le corps influencé est mis en communieatio
avec le sol, — Si, laissant-la sphére influenfe A en présence dt
cylindre influencé,on
met Textrémité G du
cylindre en commu-
nication avec le sol,
en la touchant aves
le doigt (fig. 304), on
voit les pendules de
cette extrémité re-
tomber ; au contraire,
ceux de l'extremité B
divergent un peu plus
qu'auparavant. — On
comprend, en effet,
que l'électricité posi-
tive repoussée a du
étre conduite dans le
sol. L’électricité ne-
gative a éié mainte-
nue en B par Vattrac-
tion de la sphére:elle
s'est méme acerue de
celle, qui provient de
Paction exercée par la
sphére sur la main,
et en général sur le
sysleme  des corps
conducteurs qui font
communiquer le ¢y-

o i : _ lindre avee le sol.
infin, si P'on supprime la communication avec le sol, et quen
)

éloigne la sphére, I'électricité nécativ ;
Send €lectricité négative du cylindre se répand sur toute

Fig. 304.
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sa surface. Les pendules divergent de nouveau; mais on pent constater,
en opérant comme plus haut (435), qu'ils sont chargés d’une méme élec-
tricité, Pélectricité négative.

Il est essentiel de remarquer que le résultat aurait été le méme si,
qu lien d’établir la communication. avec le sol par le point C, on lavait
établie par un point quelconque, et méme par lepoint B, le plus voisin
de la sphére influente. — Quelle que soit la facon dont se comportent
alors, au moment du contact du doigt, les électricités qui avaient été
Iabord développées, le résultat définitif est d’accord avec la théorie;
en effet, le eylindre, le corps de lexpérimentateur et le sol doivent
stre considérés comme formant un systéme de corps conducteurs, dans

| lequel la sphére A attire Vélectricité négative vers les points les plus

voisins d'elle, et repousse l'électricité positive vers les points les plus
éloignés, clest-h-dire dans Je sol. Quand on vient 4 supprimer la corm-
munication, cest done bien Pélectricité négative qui doit toujours se
manifester sur le cylindre, et cest cé que montre l'expérience (*). —
Donc :

Quand on soumet un conducleur non électrisé & Uinfluence d'un corps
dlectrisé, et quon le met en communication avec le sol par Pun quelconque
de ses poinls, il reste chargé, aprés quion a enlevé la communication et
le corps influent, d'une clectricité contrairve & celle du corps influent. —
Nous aurons a rappeler fréquemment cette conclusion.

155, Etincelle électriqgue. — Communication de I'électricité
a distance. — Dans les expériences qui précédent, lorsque la sphére
est en présence du cylindre, Pattraction exercée entre 'électricité po—
Gitive de A et lélectricité négative accumulée en B tend a réunir ces
Jeux électricités : dés lors, si 'on rapproche progressivement la sphére,
on concoit que la tension puisse devenir suffisante pour déterminer la
combinaison brusque des électricités contraires, 3 travers la couche
Q’air mauvais conducteur. Cette combinaison, geffectuant avee lumiére
ol avec bruit, constitue le phénomene de Iétincelle.

(Vest le phénoméne qui se produit guand on approche la main d'une
machine électrique chargée, par exemple, d’électricité positive. — Dans

ce cas, Délectricité négative du corps de expérimentateur est attirée
vers Pextrémité de la main, tandis que 1lectricité positive est repous—
see dans le sol. Quand la distance de la main A la machine est suffi-
samment petite, attraction enfre ces glectricilés contraires arrive &
vaincre la résistance de lair, et il éclate une gtincelle. — Une fois

() La communication avec le sol peut s'établir d’elle-méme, pour un corps que
l'on croit isolé, si les supports sont humides. Le corps se charge alors d’'électricité
négative, tant qu'il est en présence d'une source d'électricité positive : mais, dés
qu'on a éloigné la source influente, Pélectricité développée dans le corps se perd par
les supports.
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J'étincelle produite, la machine a perdu une partie de sa charge: ¢'ey
ce quon appelle une décharge électrique. :
Considérons maintenant ce qui se passe quand on approche, dune |
machine électrique chargée, une sphere métallique isolée par un pi(:(i
de verre (fig. 305). L'électricité positive de la spheére est repoussée dang

Fig. 505. — Charge par élineelles.

les Points de ce corps qui sont le plus éloignés de la machine : I'élee
t.ri_cl_té nég_at.i\-‘c vient s'accumuler dans les points qui en sont le plus
voisins. lci encore, des que la distance est assez petite, il se produil
une élincelle, par Ia combinaison brusque de I'électricité positive de la
machine avec 'électricité négative de la sphére, au travers de lair. —
Aprés cette étincelle, Ia machine a perdu une partie de sa charge; la
sphére, au contraire, conserve une charge positive. :

En ayant égard & ces résultats, on peut dire que la production de
I’étincelle constitue une sorte de communication de Uélectricilé & dis-
iqmc, semblable & celle qui se produirait si les corps avaient été mis
directement en contact. ?

436. Explication des mouvements imprimés aux eorps légers
par les eorps élecirisés. — C’est encore par le développement de
I'électricité par influence, qu’on peut expliquer les mouvements que les
corps électrisés impriment aux corps légers.

“lesx‘dér('ms, par exemple, un biton de verre V (fig. 306), chargé
d’électricité positive, que I'on présente d une balle de sureau BG SUIJ-
portée par un fil de soie, et prise & l'étal naturel. — Le sureau éfant
co_n»_:llllclelur,'1’éleFt1‘icilé neutre qu'il contient est décomposée; I'élec-
I)ritc; :? llil:;ilt;;'; r; t"i(l,c[l;;];l]]j@cﬁtlm ]lalr_ég‘i?n B, quai_est la plus vorisi‘ne fiu

: , et I'élec positive dans la région C, la plus éloignee.
D’autre part, pour expliquer la conservation de Uélectricité dans les
corps cozl{%ucteurs en général, on admet qu’il existe & leur surface tne
c,ouche d_‘azi- ad_.hérente, dans laquelle s'accumule I'électricité libre. Or
I'attraction qui s’exerce, entre 'électricité positive du biton de verre et
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Palectricité négative accumulée sous la couche d'air adhérente a la

balle, est supérieure i la répulsion exercée par le biton de verre sur
Pélectricité positive de la balle, puisque cette

attraction s'exerce” 4 une distance moindre:

elle doit donc tendre 4 mettre la balle en mou-

vement vers le baton de verre (*). |

Si maintenant on présente le biton de verre l 1g
4 une balle de sureau préalablement chargéé c@g /f\
d’électricité négative, il y a altraction : si on le \ \
présente  une balle de sureau chargée d’élec- \
tricité positive, il y a répulsion. — Ce sont les \
faits fondamentaux qui nous ont servi a établir \
la distinction entre les deux électricités : ces \
mouvements mom.r‘e;}t simplement que le§ COPS b 206, — Attraction d'un
peuvent étre enfraines par les actions récipro-  corps léger par un corps
ques des électricités qui se trouvent aleur sur-  électrisé.
face.

Remarque. — Une particularité quil est essentiel de remarquer, c’est
que deux corps préalablement chargés d’éleciricités de méme nom peuvent
agir 'un sur lautre par atiraction, quand I'un d’eux est fortement
chargé, et quand la distance qui les sépare est suffisamment pelile :
¢est 1 encore, comme il est facile de le voir, un phénomene d'influence,
— Prenons, par exemple, un biton de verre fortement chargé d’élec-
{ricité positive, et présentons-le i une balle de sureau qui aura été élec-
trisée positivement. Si la distance est d’abord assez grande, l'action
exercée entre les électricités de méme nom se manifestera par une 1é-
pulsion de la balle. Mais, si I'on approche davantage, 'électricité neutre
qui reste encore dans la balle sera décomposée par I'influence du baton
de verre : a-une distance suffisamment petite, ce seront les effets de
cette décomposition qui deviendront manifestes, et qui produiront une
altraction de la halle.

De 13, la nécessité d’approcher toujours lentement les corps les uns
des autres, dans les expériences oi U'on a pour but de décider, d’apres
le sens du mouvement observé, si ces corps sont chargés d'une méme
clectricité ou d’électricités contraires. Si on les approchait frop brus-
quement, on pourrait n’observer quune attraction, alors meme que les
corps seraient chargés d’une méme électricité.

f {7 8ile corps léger est mauvais conducteur, et i 1'état naturel, il n'y a ni attrac-
tion ni répulsion, dans les premiers instants : ainsi, de la gomme-laque en poudre:
Weéprouve d’abord aucune attraction dela part d’un corps électrisé. Ce fut la pre-
mitre découverte d’Epinus, et I'un des fondements de sa théorie; elle démontre que
Pattraction entre une source ¢lectrique et un corps léger ne peut se produire qu'a
la condition d’¢tre précédée d'un développement d éleclricilé dans ce corps lui-méme,
développement qui ne seffectue que tres difficilement dans les corps mauvais eon-
ducteurs.

prioy Er FerNer. 10° £p
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431, Expériences de la gréle éleetrigue, du earillen éleetri-
que, ete. — Les expériences suivantes s’expliquent immeédiatement,
daprés les principes du développement de I'électricité par influence.

Pour l'expérience de la gréle électrique, on prend une tige métallique,
fixée dans une cloche de verre qui repose elle-méme sur un plateau
métallique (fig. 307). Sur le plateau, sont placées de petites balles de
sureaw. On fait communiquer la tige ayec une machine électrique, qui
développe de I'électricité positive d’'une maniére continue. — La tige se
charge d’électricité positive; le plateau, qui était ’abord & I'état neutre,
se charge, par influence, d’électricité négative, son électricité positive
Sécoulant dans le sol. Les balles de sureau placées sur le plateau se
chargent donc d’électricité négative: elles sont repoussées par le

Fig. 507. — Gréle électrique. Fig. 308. — Carillon ¢lectrique.

plateau, et attirées par la tige. Mais, dés quelles sont venues toucher
la fige, elles se chargent d’électricité positive, sont repoussées par 1
lige et attirées par le plateau, et ainsi de suile *.

L'expérience de la danse des pantins, que Ion réalise avec de pelits
personnages faconnés avec dela moelle de surcau, n'est qu’une mod-
fication de la précédente. :

Pour Vexpérience du carillon électrique, on fait communiquer avec
la machine électrique une tige métallique horizontale (fig. 508), a la-
quelle sont suspendus, par de petites chaines métalliques, deux timhres}

(*) Cest par des effets de ce genre que Volla explique le bruissement qui se pro-
duit dans 1a région des nuages, avant la chute de la gréle. D'apres Volta, les grélons,
avant leur ehute, sont animés de mouvements de va-et-vient, entre des nuages char-
wés d’éleetricités contraires: ils s’entre-choquent avec bruit, et ce sont ces {rottements
qui leur donnent leurs formes rrondies.
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T, T; enfre ceux-ci, est un autre timbre T, suspendu par un fil de soie,
el communiquant avec le sol par une chaine métallique : dans les in-
tervalles des timbres, sont de petites balles métalliques b, ¥, suspendues
par des fils de soie. — Lorsqu'on fait fonctionner la machine, les tim-
bres T, T se chargent d’électricité posilive : le timbre T” se charge,
par influence, d’électricité négative. Il en résulte que la balle b, par
exemple, est d’abord attirée par T; en touchant ce timbre, elle se
charge d’électricité positive, et est alors attivée par T” ; en touchant 4o
elle se charge d’électricité négative, en sorte quelle est attirée de
nouveau par T, et ainsi de suite. — La balle &’ oscille de méme entre
les timbres T/ et T%. — 11 se produit ainsi un carillon continu, tant
quel’on continue i faire fonctionner la machine électrique.

IV. — ELECTROSCOPES. — NOTION DU POTENTIEL.

138, Emploi du pendule électrique comme ¢lectroscope. —
On donne le nom général d’électroscopes, aux appareils qui servent a
constater le développement de I'électricité et & en déterminer la nature,

De tous les électroscopes, le pendule électrique est le plus simple. Si
la balle du pendule a été préalablement chargée d’une électricilé connue,
et si on lui présente un corps électrisé, la répulsion ou Iattraction
qu'on observera permettront, en général, de décider si la charge du
corps soumnis i Pexpérience esl de méme nom que celle de la halle, ou
de nom contraire.

Mais il résulte de ce qui a été dit plus haut (436, Rem.) que, pour
pouveir compter sur Pexactitude de la conclusion ainsi obtenue, il est
nécessaire d’opérer toujours dans des conditions telles qu'on puisse
obseryer une répulsion, permettant de conclure quele pendule et le corps
quon lui a présenté sont chargés délectricilés de méme nom. — Si
lon observait une aliraclion, portant i conclure que le pendule et le
corps sont chargés d'électricités contraires, on deyrait toujours craindre
{étre induit en erreur, puisque ce méme effet peut se produire enfre
des charges du méme nom, si 'une est trés grande par rapport a lautre
el si la distance a été trop petite. Dés lors, quand on observe une altrac-
tion, il est bon de recommencer lexpérience, en changeant la nature
de la charge du pendule.

Au lieu d’un pendule, on peut aussi employer une petite boule mé-
tallique creuse, fixée & Iextrémité d'une aiguille de verre vernie a la
gommelaque, et placée sur un pivot vertical. Si I'appareil est bien
construit, il suffit d’actions trés faibles pour le metire en mouvement,
puisque laction de la pesanteur n'intervient plus pour 1naintenir ou
ramener la boule & sa position primitive. — On devra dailleurs tou-
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jours, comme pour le pendule électrique, faire en sorte que le phéno-
mene observé soit une répulsion.
439, ]'-Jlec_trmm‘-.trc de Henley. — L'électrometre de Henley (fig. 309)
est un petit instrument que I'on place sur les machines électriques ou
les batteries, pour en évaluer approximativement
la charge. Il se compose d'un cylindre conducteur

T, qui porte une petite tige d'ivoire mobile autour:

de son point de suspension et terminée par une
petite balle A. Si Vinstrument est placé sur une
machine électrique, la balle s'écarte en A, et la
tige d'ivoire fail avec le support T un angle qui
augmente avec la charge, sans cependant lui étre

proportionnel.
440, Electroscope a femilles d'or. — L’élec-
‘. | ; troscope A feuilles d'or se compose d’une tige de
L métal BB’ (fig. 510), terminée a sa partie supé-
Fig. 509. — Electro-  1io0e par une boule B et portant a sa partie
el e, inféricure deux petites feuilles d’or trés légéres a, .
Cette tize est fixée dans la tubulure d’L}ne cloche de verre G, couve‘rte
d'un vernis isolant; on lisole elle-méme de 1a_ (:.loc-.hev,en l'd.’ placant
soit dans un bouchen garni de gm‘nme-laquc,’ soit 'd.-emsrl axe d'un tube
de verre assujetti dans une monture métallique (fig. 311). La cloche

T

Fig. 510. — Electroscope
i feuilles d'or.

; e o g e

repose sur un plateau meétalique qui porte, en face des 1Ell.l].lb5 d T

deux petites colonnes métalliques ¢, d. L’air intéricur est maintenu se

par des fragments de chlorure de calcium. e
8i, linstrument étant a T'etat naturel, on approche de la bou

isé v ivereence des feuilles. -omprend,
corps électrisé, on obserye une divergence des feuille On comp
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en effet, qu'il y a dans la tige développement d’électricité par influence;
I'électricité repoussée par le corps s'accumule dans les feuilles, et
détermine entre elles une répulsion. En outre, les feuilles elles-mémes,
agissant par influence sur les colonnes métalliques ¢, d, sont attirées
par elles, et la sensibilité de T'instrument est ainsi augmentée. — Si
Pon éloigne le corps, la divergence cesse; I'expérience ainsi faite sert
done uniquement a constater que le corps était élecirisé.

Pour savoir de quelle électricité un corps est chargé, on charge préa-
lablement I'électroscope d'une électricité connue. Pour cela on approche,
par exemple, de U'mstrument un biton de résine électrisé négative-
ment, et Pon touche du doigt le bouton B (fig. 311); 'électrieité posi-
tive de la tige et des feuilles d’or, attirée par la résine, est maintenue
en B, tandis que I’électricité négative est repoussée dans le sol (454).
Pendant cette opération, les feuilles d’or demeurent verficales ; mais
si Pon enléve le doigt, et qu'on éloigne ensnite le biton de résine,
les feuilles divergent, parce qu'une partie de I'électricité positive, pri-
mitivement retenue en B, se répand sur elles : Vinstrument reste ainsi
chargé d’électricité positive, c’est-d-dire d'une électricité contraire a
celle du corps qu'on a employé pour le charger. ;

L’électroscope étant ainsi chargé d'une électricité connue, et, dans le
cas actuel, d’¢lectricité positive, on approche lentement de la boule B le
corps qui est lobjet del'expérience. — §'il détermine un rapprochement
des feuilles d'or, ¢’est qu'il attire une partie de leur électricité dans la
houle; on en conclut que le corps est chargé d’électricité négative. —
Si, au contraire, il augmente la divergence, c'est qu’il repousse dans les
fenilles une partie de I'électricité répandue sur latige ; on est conduit a
en conclure que le corps est chargé d’électricité positive.

Il faut remarquer toutefois que la conclusion ne présente pas la
méme certitude dans les deux cas. — Supposons, en effet, qu'en appro-
chant lentement le corps, on ait vu diminuer la divergence des
feuilles; en continuant a lapprocher progressivement, on verra les
feuilles arriver au contact, puis diverger de nouveau, et de plus en
plus fortement, & cause de la décomposition de I'électricité neutre de la
tige, sous l'influence du corps qu’on lui présente. Dés lors, si 'on avait
approché le corps trop brusquement, il aurait pu se faire quon n'obser-
vit que la divergence, et qu'on fit induit en erreur sur la nature de
I'électricité du corps. On voit donc quon ne doit pas se hater de
conclure d’aprés observation d'une divergence seule, et qu'il est pré-
férable alors de décharger I'dlectroscope, pour le charger d’une élec—
tricité contraire, et de faire la contre-8preuve. — Enfin, I'observation
dun rapprochement seul ne peut pas non plus étre concluante; car, s'il
arrivait que le corps soumis & l'expérience fit & I'état naturel, il
produirait aussi ee méme résultat.

En résumé, il n'est permis deregarder la conclusion comme cerlaine,
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que si elle a été fournie par un rapprochement observé, suivi d'une diver-
gence ; ce résultat peut d’ailleurs toujours étre obtenu, en choisissant
convenablement la source qui sert & charger I'électroscope (*).

4il. Electromeire 2 cadrans de W. Thomson. — On doit 4
Sir William Thomsoen un électrométre qui présente une grande sensibi-
lité, pour la mesure de faibles charges. Cet instrument a é1é modifié
par M. E. Branly, de maniére & en rendre la construction plus simple,

Une plaque d’aluminium AB (fig. 512), taillée en forme de 8, est sus-

Fig. 313. — Electrométre de M. Thomson, modifié par M. Branly.

pendue horizontalement, par un fil de platine trés fin F (fig. 515), 4
une petite distance de quatre secteurs métalliques horizontaux et
fixes, désignés dans la figure 512 parles chiffres 1,2, 5, 4: ces quatre
sectéurs sont supportés chacun par une tige métallique, aboutissant a
un houton fixé & la partie supérieure de la cage qui entoure linstru-
ment: ces quatre boutons sont désignés, dans la figure 513, par les
mémes chiffres. Les boutons impairs, 1 et 3, sont reliés par un fil mé-
tallique ; les houtons pairs, 2 et 4, par un autre fil qui ne touche pas le

: (%) Au lieu de la II‘l?lhﬂdt? que nous venons d’exposer, on indique quelguefoisla sui-
vante. On charge 'électroscope avec le corps qui est 'objet de I'expérience, en lui
présentant ce corps lui-méme et touchant la bhonle B avec le doigt; sa tigé reste
alors chargée d'une électricité contraire (43i). Il suffit done de déter:;niner ensuite la
nature de I’électricité de l'instrument, avec un corps chargé d'une électricité con-

nue, — Cette méthode n'exempte d’ancune des précautions exigées par la précédente; |

elle présente, en outre, cet inconvénient que, en électrisant l'appareil avec un

corps r.Ionlt on ne connait pas la charge, on slexpose 4 lui communiquer une eharge
trop considérable, et méme a briser les feuilles d'or.

NOTION DU POTENTIEL- 315
premier, Le fitF, qui porte la plaque AB, est mis en communication,
par:la pince métallique G, avec une source constante et frés faible d'é-
Jectricité positive (cest le pole positit d'une pile constante, comme
celles qui seront décrites plus loin). Si Pon vient 4 communiguer au
systéme des secteurs 1 et 3 une petite charge d’électricité positive, il
repousse la plaque AB, et I'écarte de sa position primiive, en imprimant
au fil F une torsion d’autant plus grande que la charge est plus consi-
dérable, 8i la charge des mémes secteurs était négative, elle agirait
sur AB par attraction, et I'écart se produirait en sens contraire.

Pour mesurer avec précision les petites déviations de la plaque AB, on
fixe au-dessous d’elle un petit miroir métallique vertical M, qui réflé-
chit les divisions dune régle horizontale graduée RS : pour une posi-
tion déterminée du mireir, on apercoit, dans l'axe de la lunette fixe L,
Pune des divisions de la régle, dont on lit le numeéro; si le miroir vient
i se déplacer, on lit nne autre division. La régle étant placée & une dis-
tance du miroir égale d environ 2 metres, cetle disposition constitue la
méthode Ia plus précise que l'on puisse employer pour évaluer de
petites déviations.

Sile systeme des secteurs impairs est 1mis en communication par
un fil avec le corps soumis & I'expérience, le systéme des secteurs
pairs communiquant avec le sol. le sens de laGéviation de la plaque AB
fera connaitre la nature de la charge du corps. La grandeur de la dé-
viation fournira une mesure de l'état électrique du corps, ou de ce
qu'on nomme son potenticl.

449, Notien du potentiel. — Niveau électrique, ou tempéra-
ture électrigque, — La définition précise du potentiel d'un corps élec-
trisé, et les résultats qu'a fournis Pintroduction de cette quantité dans
Je calcul appliqué & I'étude des phénomenes électriques, reposent sur des
considérations mathématiques d’un ordre trop élevé pour pouvoir irou-
ver place ici. — Nous nous contenterons de faire concevoir, par quel-
(ques comparaisons avec d'autres phénoménes, quelle est la signification
générale qu'on peut attribuer a cette expression.

Quand on cherche i se faire une idée de I'échange d'électricité qui
peut se produire, d’un corps i un autre, la premiére idée qui se pré-
cente consiste A assimiler le phénoméne au transport d'un liquide, d'un
réservoir dans un auire réservoir mis en communication avec le pre-
mier : cette assimilation repose, enréalité, sur ancienne hypothése du
fluide électrique. — Or, pour quil puisse y avoir passage de liquide
d'un réservoir dans un autre, il faut que ie liquide présente primitive-
ment, dans les deux réservoirs, des niveaux différents. Si cetle condi-
tion est réalisée, et que le mouvement ait lieu, I'énergie mise en jeu ne
dépend pas seulement de la quantité de liqnide qui passe d'un réser-
voir dans P'autre, clest-i-dire des quantités respectives de liquide que
contenaient primitivement les deux réservoirs; elle dépend aussi de la




